

海南：打造展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片

新华社海口7月30日电(记者陈良杰、王晖余、陈凯姿)党的十八大以来，习近平总书记三次到海南考察，作出系列重要指示，为海南发展指明前进方向，强调“让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片”。海南全省上下狠抓落实、敢闯敢试，扎实推进建设自由贸易港、国家生态文明试验区和老百姓的幸福家园。

高质量高标准建设自由贸易港

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，中国特色自由贸易港建设迈出关键一步。两年多来，海南自贸港建设进展明显，已陆续出台180多个政策文件，初步形成具有竞争力的政策和制度体系；放宽市场准入特别措施、贸易自由化便利化措施、外商投资准入和跨境服务贸易负面清单等政策相继出台……

遵照习近平总书记“高质量高标准建设自由贸易港”的重要指示，海南以自贸港建设为引领，坚持全面深化改革开放，着力破解经济结构不优、发展动能不足、产业基础薄弱等问题，经济转型升级取得较为明显进展。

海南洋浦国际集装箱码头港区，船舶往来穿梭，装卸作业繁忙。今年6月，洋浦港口集装箱吞吐量单月首次突破15万标箱，同比增长33.58%。

受益于航运开放政策，海南航运产业迎来了新的发展机遇。目前入籍“中国洋浦港”的国际船舶达33艘，海南国际航行船舶总吨位跃居全国第二位。

7月24日，问天实验舱在中国文昌航天发射场成功发射。不远处，海南商业航天发射场已开始施工，海南正加快构建火箭链、卫星链、数据链产业生态体系。

布局航天产业是海南自贸港构建现代产业体系的生动缩影。近年来，海南发挥“温度”“深度”“纬度”优势，加快培育南繁、深海、航天等产业，着力打造旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业等四大主导产业。2021年四大主导产业增加值占比达70%，全省高新技术企业数量五年来增长近5倍。

海南下决心破除“房地产依赖症”，加快建设国际旅游消费中心，推进购物、教育、医疗等

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



▲游客在三亚国际免税城购物(2022年6月23日摄)。

新华社记者郭程摄

境外消费回流初见成效，离岛免税销售额近两年翻两番，消费已成为拉动海南经济增长的主要引擎。2021年，海南服务业对经济增长的贡献率达到82.5%，较十年前提高31.2个百分点。

此外，瞄准营商环境“痛点”，海南成立优化营商环境工作专班，出台海南自贸港优化营商环境条例等一批法规。

2018年以来，海南实际利用外资年均增长80%，引进外资企业年均增长近120%。海南各类市场主体从2013年的不到31万户，增长到目前超过198万户。

为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”

习近平总书记2013年4月在海南考察时强调，着力在“增绿”“护蓝”上下功夫，为全国生态文明建设当个表率，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

“增绿”“护蓝”，生态优先。海南先后实施国土空间绿化、储备林建设、热带雨林恢复等工程，持续开展河口湿地修复和红树林资源保护；逐步清退围海养殖，拆除违法建筑，同时持续推进海岸线、海湾专项整治。

坚持生态保护“全省一盘棋、全岛同城化”。海南率先划定省域生态保护红线，公布海南省生态环境准入清单，同时取消全省三分之二市县的GDP考核，赋予“生态环境保护”类考核指标最高权重。

2019年5月《国家生态文明试验区(海南)实施方案》印发以来，海南生态文明建设取得新进展：实现全省范围内新增生活垃圾“零填埋”；率先提出2030年全域“禁售燃油车”时间表和路线图。截至目前，已有9项创新机制入选《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。

白沙黎族自治县县城附近的新高峰村，一幢幢黎族风格楼房整齐布列。在村民符明

清的记忆中，这个生态移民新村的118户人家，前些年还在热带雨林深处的高峰村。

由于水土流失、山林裸露、物种衰减，海南加快了生态搬迁的步伐。到2020年底，高峰村村民全部从深山搬离至当地政府建好的新村。符明清也从曾经的猎手、伐木工人，变为海南热带雨林国家公园的护林员。

生态搬迁稳妥推进，矿产和小水电项目有序退出。如今，海南热带雨林国家公园森林覆盖率增长至95.86%，国家重点保护动植物达294种，雨林生态系统逐渐恢复。

昌江霸王岭，海南长臂猿种群数量增加至5群36只；文昌冯家湾，清退的水产养殖户陆续入驻现代化渔业产业园；三亚蜈支洲岛，近海水域建成了珊瑚和鱼类共生的热带“海洋牧场”……陆海统筹保护之下，海南生态环境持续处于全国领先水平。

十年来，海南累计造林260万亩，森林覆盖率稳定在62.1%以上，空气质量优良天

数比例始终保持在99%以上，地表水、近岸海域水质目前保持优级水平。

把所有精力都用在让老百姓过好日子上

习近平总书记2022年4月在海南考察时强调，想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好日子上。

海南经济底子薄，民生欠账多。除基础设施外，“稍微复杂点的病就要出岛求医”“小孩一到上学年龄，家长就头疼”，曾是海南医疗、教育等民生突出问题突出的真实写照。

解决民生突出问题，海南着力在基建、医疗和教育上补短板。集中资金和力量加强基础设施建设。同时，海南启动“一市(县)两校一园一院”优质资源引进工程，每个市县至少引进并办好省级水平的优质中学、小学、幼儿园及医院各1所，还引进了超过50个外省帮扶医疗机构，并在2018年4月以来推进国际教育创新岛建设，引进知名高校45所、知名中小学校83所。

从航拍角度俯瞰海口西海岸滨海，慢行道、跑步道、骑行道融汇在椰林之间，像一条蜿蜒在海边的绸带。完成贯通更新工程后，这个全长约13公里的海岸带于6月20日对外开放。

正在海边散步的市民王玉蝉将它比作“老百姓的幸福海岸”。“你能想象吗？这条岸线十年前还是缺灯少路的防护带，晴天太阳晒海风吹，雨天一脚水一脚泥，人海相隔，无人问津。”

为解决滨海城市“人海不相亲”的问题，海口市西海岸贯通更新工程沿线还规划了休息站、图书馆、足球场等基础设施，还海、还岸，还景于民，市民多了一个游玩休憩的好去处。

民生答卷实，幸福指数升。如今，海南实现了县县通高速、村村通客车、宽带全覆盖，一个个保障性安居工程拔地而起；医疗卫生机构总数比十年前增加1145个，九年义务教育教学及辅助用房面积增加近150万平方米，“小病不进城、大病不出岛”让孩子们在家门口上好学”日渐成为现实；海南老百姓的获得感、幸福感、安全感不断提升。

潮起海之南，浪逐自贸港。沿着习近平总书记指引的方向，琼州儿女奋勇争先，坚持全面深化改革开放，提升制度集成创新能力，充分发挥生态优势，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

海南：自由贸易港高质量建设中

新华社海口7月28日电(记者钟群、周慧敏)展览面积10万平方米，2800多个海内外品牌参展……2022年中国国际消费品博览会正在海南省海口市举行。作为中国唯一以消费品为主题的国家级展会，消博会的举办既是海南进一步扩大开放的印证，也是海南自贸港高质量建设的生动写照。

近年来，海南正加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，力争成为新时代中国改革开放的一个示范。

打造自贸港“样板间”

7月22日，满载着巴西大豆的“贝尔格拉诺”号巨轮停靠在洋浦港5号泊位，4万多吨大豆经检验检疫合格后，一车车运往海南澳斯卡国际粮油有限公司。

位于洋浦经济开发区洋浦保税港区内的海南澳斯卡国际粮油有限公司，是海南首个年产100万吨规模的粮油加工企业。公司董事长张慧说，“零关税”、加工增值内销免关税等自贸港优惠政策，已经让企业享受到了实实在在的好处。

“通过加工增值内销免征关税政策，公司每生产1吨产品可以减少近300元的成本。”张慧说。

两年来，张慧也见证了洋浦的变化，基础设施、城市功能的逐渐完善，时常带给她惊喜。“来洋浦是来对了，我们企业有很大的收获，对今后的发展我充满信心。”张慧说，除了满足国内市场需要，下一步公司将为出口做准备，面向更广阔的国际市场，尤其是东南亚市场，进一步增强企业的竞争力。

作为海南自贸港的“样板间”，洋浦除了先行先试自贸港政策外，还享有“中国洋浦港”船籍港、启运港退税、船舶出口退税等五项独有政策。

借助“中国洋浦港”船籍港政策，洋浦正加快打造西部陆海新通道国际航运枢纽。目前共有412家航运产业相关市场主体在洋浦登记注册，注册“中国洋浦港”船籍港国际船舶33艘，开通内外贸航线39条。

“洋浦和新加坡有很多相似的地方。”来自

领域、更深层次对外开放。

国际旅游消费中心正崛起

位于三亚海棠湾的三亚国际免税城内，游客熙熙攘攘，一些国际知名品牌门店前游客排队等待进入，一些化妆品专柜前买单的消费者也排起长队。

来自广东的陈盈盈和朋友来海南旅游，特意安排半天时间到免税城。“免税购物的吸引力还蛮大的，国际品牌都有，价格也划算。”陈盈盈说，她不仅为自己囤了很多护肤品和化妆品，还为家人和朋友带了礼物。

从2020年7月1日开始，海南离岛免税购物额度从每年每人3万元提高至10万元，大幅减少单次购买数量限制的商品种类，这也是海南离岛免税政策自2011年实施以来力度最大的调整。

作为海南自贸港核心政策之一，离岛免税新政吸引了更多国人来海南购物消费。

据海口海关统计，从2020年7月1日至今年6月底，海口海关共监管离岛免税商品销售金额906亿元、销售件数1.25亿件、购物旅客1228万人次，日均购物金额1.24亿元，较新政实施前增长257%。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示，免税购物开始成为海南打造国际旅游消费中心的一张“王牌”，无论是在拉动内需、吸引消费回流还是助力海南连接国际市场方面，都发挥着重要作用。

第二届消博会正如火如荼进行。相比去年首届消博会，本届消博会不仅参展面积更大、参展品牌更多，而且聚焦更多消费精品和新品首发首秀，200多个品牌将发布600多个全新产品。

海南省商务厅厅长、海南国际经济发展局局长韩圣健说，消博会作为全球消费精品展示交易的公共服务平台，将在本届展会上汇聚更多的“全球首发、亚太首展、中国首秀”，在引领消费潮流、释放消费潜力、促进消费升级等方面发挥重要作用，助力海南自贸港打造全球消费时尚展示引领地。

海南自贸港全岛封关运作首批项目集中开工

海南自由贸易港全岛封关运作第一批项目29日在海口举行集中开工仪式，共开工项目9个，总投资14.17亿元。

本次集中开工的封关运作项目分布于海口、三亚、文昌、琼海、东方、澄迈等市县。同时，反走私综合执法站项目中的15个子项目也参加了本次集中开工活动。

全岛封关运作是海南自由贸易港建设具有里程碑意义的系统性工程。《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出，在海南自由贸易港与中华人民共和国关境外其他国家和地区之间设立“一线”，在海南自由贸易港与中华人民共和国境内的其他地区之间设立“二线”。

根据相关安排，在海南设立8个对外开放口岸，以满足全岛封关运作“一线”进出需要；设立10个“二线”口岸，以保障“二线”进出需要。

海南将按照既定时间节点推动封关运作项目建设，确保2023年具备封关运作硬件条件，为2025年底前实现全岛封关运作打下坚实基础。

(记者吴茂辉)
新华社海口7月29日电

新加坡的洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明说，洋浦有很大的潜力，希望借鉴新加坡的规划理念，结合本地实际，打造出一个新城。

对外商投资的“磁吸力”不断增强

眼下，来自意大利佛罗伦萨的斯特凡诺·费迪正在自己的家乡忙着筹备参加明年的第三消博会，并计划于9月底返回海南。

从事时尚行业20多年，斯特凡诺于2018年在海口成立了一家时尚咨询公司，正是在这一年，海南成为自由贸易试验区并开始探索建设自由贸易港。



▲7月29日拍摄的海南自由贸易港全岛封关运作建设项目第一批项目集中开工仪式现场(无人机照片)。当日，海南自由贸易港全岛封关运作建设项目第一批项目在海口举行集中开工仪式，共开工项目9个，总投资14.17亿元。

新华社记者郭程摄

事实上，斯特凡诺多年前就对海南产生了深厚的感情。2006年，他来中国出差，顺便带着家人来海南度假。这次旅行成了一家人美好的回忆。

“海南自贸港建设对外国公司来说是一个巨大的机遇。”他说，拥有自由贸易港优势的海南正成为外国企业进入中国市场的一个门户。

随着自贸港政策落地，越来越多外商和外国企业来到海南投资。据海南省商务厅统计，2021年全省新设立外商投资项目1936家，比上年增长92.64%；实际使用外资35.2亿美元，比上年增长16.2%。

今年4月，美国泰佩思琦集团宣布在海南正式设立集团中国旅游零售总部，进一步扩大旅游零售业务布局，持续加码海南自贸港。

“随着海南自贸港建设的不断发展和完善，海南市场持续释放强劲势能，蓬勃向上的发展势头和不断优化的营商环境，吸引、鼓舞着我们大步前行。”泰佩思琦亚太区总裁、蔻驰中国区总裁兼首席执行官杨葆焱说。

海南省商务厅副厅长崔剑表示，海南将积极对接国际高标准经贸规则，推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，不断提高贸易投资自由化便利化水平，实施更大范围、更宽